

传承家族历史 弘扬宗谱文化

建德很多村开始修家谱

方颖萍

俗话说：“乱世藏金，盛世修谱。”国有史、方有志、家有谱，家谱是中华民族的三大历史文献(国史、方志、家谱)之一。家谱也叫族谱、宗谱等，是一种以表谱形式，记载一个家族的世系繁衍及重要人物事迹的书。家谱文化源远流长，作为宗族的神圣符号，家谱一直深藏民间，秘不示人。因此，在大多数人眼里，它充满了神秘感。

随着时代的变迁，家谱的价值受到越来越多的关注，特别是吸引着一大批想要弘扬家族文化的有识之士的眼球。当今盛世，人们敬祖仰宗，承德继风，续修家谱成为宗亲工作最为重要的部分。各姓各氏，有老谱者续，无老谱者创，风生水起，有声有色。而近年来，建德多地修谱也正盛行，笔者走访了解到寿昌、杨村桥、更楼、新安江等地进行了总谱续修，有些已经完成续修的地方还举办了盛大的圆谱仪式。



余洪村 17 年前已完成修谱

余洪村位于建德市寿昌镇。2000年4月，在洪富民等人的牵头奔走下，进行了修谱工作，并于2000年10月完成《建德市中心洪氏族谱》。17年前的通讯工具、交通等并没有现在这么发达、便捷，沟通和交流比较困难。在当时来说，修谱是件非常不容易的事情。

洪富民介绍说：“2000年修谱的时候，本村宗亲人数只有200余人，大概有1600名宗亲已经外迁到航头、大同、大慈岩等地。为了修谱的事情，只能多方了解，四处奔波，一个个地去联系沟通修谱的事情。最后整理、汇编成12册，确保每个宗亲都上了族谱。”

笔者了解到，作为建德较早一批修谱的余洪村上次修谱的时间为1945年，过了55年再次修谱，这是对历史的传承，也是对历史的负责。洪富民等组织者花了大量心血，为修谱工作做出了贡献，也为后期建德其他地方的修谱提供了不少宝贵的经验。

路边村前不久刚完成圆谱仪式

路边村位于建德市杨村桥镇。全村有800余人，其中洪氏人口315人。

路边村洪姓，始迁祖记安公为末公廿九世孙，距今已经有好几百年历史了。路边村涧泉环绕，山清水秀，田地富饶，如今族风蔚然，人才辈出。

2016年2月，路边村的宗亲，在洪樟清、洪旭光、洪东方、洪平的号召下，组织本村的贤达，筹划修谱事宜。

说起洪樟清，他与修谱可有着深厚的渊源。102年前，洪樟清的爷爷主持了路边村

的修谱工作。102年后，洪樟清将修谱从爷爷那辈手中接过来，继续挑起续修路边村《洪氏族谱》的重任。而且洪樟清的儿子洪平作为村书记，也一同帮着父亲筹划修谱这一家族要事。此次修谱对于洪樟清一家人而言意义非凡。所以洪樟清对修谱特别重视，希望路边村的家谱能够顺利相传，宗谱文化能够得到弘扬。

“我们村出了位副军级人物——洪山林，还有众多杰出人才，他们都是路边村的骄傲。”洪樟清说，“如此欣欣向荣的局面，我们

没有理由不去续修家谱。家谱是有关家族文化记载的史籍，是关乎家族发展的大事。所以再难也要完成家谱的修整。”

1969年，21岁的洪山林应征入伍，参加了中国人民解放军，如今是副军级干部。洪山林将军精干、随和、热情，大力支持家乡的修谱工作，期间多次邮寄相关修谱资料。

路边村《培德堂》洪氏族谱圆谱典礼于今年6月25日隆重举行，近千名洪氏宗亲代表出席了这次圆谱仪式。

甘溪村的修谱工作正进行中

甘溪村位于建德市更楼街道。全村有1200余人，其中方氏人口1000余人。

甘溪方氏开基祖祐五公，自淳安县安福乡鉴湖迁徙到建德龙溪(现甘溪)，系方氏始祖雷公151世，至今已有890多年。东汉方储和唐朝方干是甘溪方氏的先祖。至今村里还保留着建筑完善的方家旧居。村后山脚下还有一座方家祠堂——敦睦堂。

为了更好地传承发扬方氏宗族文化，让甘溪方氏宗族的子孙后代形成更为紧密的宗亲关系。甘溪村在方树生、方飞泉、方岳华等人的号召下，成立了建德市甘溪(龙溪)方氏族谱修编委员会，进行方氏族谱修编工作。

据了解，甘溪村近九百年的发展历史中，有许多宗亲因各种原因迁居各地，与祖地失去联系。上次宗谱修编时间为1936年，因

此，这次修谱的范围为1936年至今，所有甘溪方氏的全体宗亲，包括外嫁以及不居住在甘溪的方氏宗亲。这是个庞大的体系。目前甘溪村的修谱还处于调查登记阶段，计划于明年4月完成所有修编工作，届时将举行颁谱祭祖仪式。

参与修谱的方先生说：“家谱的续修看似简单、实际操作却很繁杂。需要深入到每家每户摸底排查每个人的信息。特别是出生年月，有些人年份是记公历的，但月份却又记成了农历，这就需要当事人仔细确认。姓名也要保证百分之百的正确性。还有一些外嫁的宗亲，其出嫁地的地址都需要一一询问并确认。然后将信息进行汇总、整理。虽然过程繁琐，但是，我们村里人都十分支持和配合修谱工作。”

对建德家谱文化颇有研究的洪淳生老

师说：“寿昌镇乌石村的徐氏家谱、乾潭镇邵家村的邵氏家谱，还有乾潭镇方家村、三都镇羊峨村、洋溪街道洪勘村等的洪氏族谱都是近年来完成修谱的。还有很多村正在进行或者打算开始修谱工作的，如新安江街道三河村、杨村桥镇徐坑村都正在修谱。而修谱的资金来源都是宗亲筹集、捐资的，大家积极主动，热情配合，无私奉献，在此期间也发生了很多感人的故事，这些都是非常可贵的。”

家谱是文化的载体，是以血缘关系为纽带的文化传承，是家族的集体记忆，修好家谱就是传承文化。我们是谁？来自何处？查阅、续修、研究家谱，挖掘、提炼有时代价值的传统思想元素，不仅可以了解一个家族繁衍的历史，还可以见证一种生命之链的延续。